
ATA DA 22ª REUNIÃO ORDINÁRIA 
 

A vigésima segunda reunião ordinária do Conselho de Recursos Hídricos teve lugar 1 
no Parque de Exposições Lauro Dornelles,  na cidade de Alegrete, às 14 horas do 2 
dia 20 de agosto de 2004. Compareceram os seguintes integrantes: Adilson  Troca, 3 
Secretário Estadual do Meio Ambiente e Presidente do Conselho de Recursos 4 
Hídricos; Ronaldo Neri, da Secretaria das Obras Públicas e Saneamento; Cecilia 5 
Hypólito, do IBAMA; Nanci Begnini Giugno, do Comitê Lago Guaíba; Renato 6 
Zenker, do Comitê Camaquã; Eldo Franz Costa, do Comitê Santa Maria; Dionei 7 
Minuzzi Delevati, do Comitê Pardo; Fernando Bernál, do Comitê Baixo Jacuí e  8 
Rogério Dewes, Diretor do Departamento de Recursos Hídricos e Secretário 9 
Executivo do Fundo de Recursos Hídricos da SEMA. Demais convidados: Tarso 10 
Isaia, do IBAMA; Roberto Carlos da Silva Alves, do Comitê Caí; João Paulo 11 
Moraes, do Comitê Baixo Jacuí; Carlos Renan Dotto, do Comitê Vacacaí e Vacacaí-12 
Mirim; Valéria Borges Vaz e Lucia Schmidt, do Comitê Pardo; Miguel Oscar Souza, 13 
Ademar Piero, Roberto Basso, José Casagrande, Floriano Corrêa, Italo Giorgi, Luis 14 
Elesbão, Luis Alberto Flores, Eduardo Ferreira, Francisco Sallego, Elena Brandolt e 15 
José Ascânio Moura, do Comitê Ibicuí; Juliano Cordero, do Comitê Santa Maria; 16 
Maria Ligia Cassol Pinto e Estefania Vieira Linhares, do Comitê Ijuí; Martinho 17 
Toniolo, do DEFAP/SEMA; Carolina Mello, da SEMA; Eduardo Osório Stumpf, 18 
Marco Antônio e Cleber Arruda Spolavori, da FEPAM; Aldo Ghisolfi e Ivanir José 19 
Coldebella, da Comissão Várzea; Ary Carlos Laydners Jr., da INTECSA-INASA; 20 
Lauro Paulo Mazzutti, da URI; Eloir Missio, da CONSEMMA; Walmyr Dressler, da 21 
Prefeitura Municipal de São Pedro Sul; Moisés Gonçalves, da Prefeitura Municipal 22 
de Unistalda; Rogério da Rosa, da Prefeitura Municipal de Santa Vitória; Dairton 23 
Lewandowski, da Prefeitura de Santiago; Júlio Cesar Ankaia, da Prefeitura 24 
Municipal de Alegrete; Renan Piccoli Machado, da Prefeitura Municipal de Manoel 25 
Viana; Maria de Fátima Mulazzari e Darcy Telis, da Câmara de Vereadores de 26 
Alegrete; Vereador Sotero; Marcelo Mércio Silveira, da ARAFO; Eridiane Lopes da 27 
Silva, da APA Ibirapuitã; Adriana Vargas, da Fundação Maronna; Orlando Torres, 28 
da DMA; Oscar Pereira e Silvio Rossi, da CAAL; Jorge Furtado, Maximiliano 29 
Moraes, Crisitiane Cavalheiro, Sidnei Barth, Carlos Leitão e Luiz Carlos Filho, da 30 
CORSAN; José Antonio Farias, da CEEE; Gilmar Martins, do PPS; Jânio Lima, do 31 
Partido Verde; Judete Ferrari, do PT; Rodrigo Monteiro, da Associação dos 32 
Agrônomos de Uruguaina; Júlio Silveira Filho, da Associação dos Arrozeiros de 33 
Uruguaiana; Jorge Freitas, José Pedro Gomes e Cleomar Ereno, da Associação 34 
dos Arrozeiros de Alegrete; Paulo Anderson Magalhães, da 19ª BEC; Felipe 35 
Maudarino, do GAP; Rudney da Silva, do IBAMA/Santa Maria; José Dulor, Produtor 36 
Rural; Carlos Frizzo, do Sindicato Rural; Telmo Miaceig; Juliano Bortolenz; Edson 37 
Pereira e Juliano Fortes, técnicos agrícolas; José Faccim e Juscelita Noeltzold, da 38 
Secretaria Municipal do Meio Ambiente; Luiz Fernando Dias, da INDARRAZ; Milton 39 
Varallo Jr., agricultor;  Adão Faraco, do Rotary Club de Alegrete; Heitor Peretti, da 40 
Secretaria de Gestão Ambiental, de Santa Maria e Overgistro Nunes Pereira, do 41 
Instituto Botucatu.  A reunião teve início com a manifestação do Presidente, 42 



Secretário do Meio Ambiente, que agradeceu a presença de todos e após, foi 43 
constatada a inexistência de quórum, não sendo possível portanto, estabelecer 44 
votações.  O Presidente justificou a ausência do Vice-Presidente do Conselho e  45 
também Secretário das Obras Públicas e Saneamento, Frederico Antunes, sendo 46 
este representado pelo Sr. Ronaldo Nery. Leu também as justificativas de ausência 47 
dos Conselheiros Júlio Thadeu Silva Kettelhut, do Ministério do Meio Ambiente e de 48 
Margareth Vasata Macchi Silva, da Secretaria da Coordenação e Planejamento. 49 
Houve a apreciação da ata da  21ª reunião ordinária, que foi aprovada por 50 
unanimidade pelos oito Conselheiros presentes, sem haver votação. O Diretor 51 
Rogério Dewes apresentou aos Conselheiros presentes o parecer ad referendum 52 
para o Processo de formação do Rio da Várzea,  que entrará em votação numa 53 
próxima reunião do Conselho. A Conselheira Nanci solicitou que conste como 54 
assunto de pauta da próxima reunião do Conselho, a inclusão de todos os Comitês 55 
de Bacias nos assentos do mesmo, sendo este o pedido de dez Comitês presentes 56 
na reunião. O Conselheiro Dionei solicitou que sejam incluídas na pauta da próxima 57 
reunião do Conselho, a apreciação das aplicações do Fundo de Investimentos em 58 
Recursos Hídricos e a participação dos Comitês no planejamento do orçamento do 59 
ano de dois mil e cinco. O Conselheiro Bernál disse a respeito da formação do 60 
CRESAN, que este seja constituído por Comitês de Bacias, uma vez que a unidade 61 
de planejamento são as Bacias Hidrográficas. O Sr. Ronaldo Nery apresentou o 62 
andamento do Programa de Saneamento para municípios até cinco mil habitantes, 63 
registrando a presença de um grande público representativo de serviços da água, 64 
principalmente dos irrigantes. Em seguida, o técnico da FEPAM, Cléber Spolavoro 65 
falou sobre licenciamento ambiental na atividade de irrigação. No item APPs e 66 
Reserva legal, Tarso Isaia do IBAMA, explicou, dentre outras coisas, que o que 67 
interessa é a largura da faixa da APP. O Presidente do Comitê Ibicuí, Ivo Mello, 68 
questionou os critérios para adoção de parâmetros de APPs. O Instituto Botucatu, 69 
de Alegrete, entregou ao Presidente, um manifesto referente ao Plano de 70 
Gerenciamento da Arenização, a ser encaminhado à FEPAM, para medidas 71 
cabíveis. A seguir houve a apresentação do Projeto de Unificação metodológica 72 
para o licenciamento ambiental nos municípios da Bacia do Ibicuí. O Diretor 73 
Rogério disse que essa proposta  será encaminhada ao CONSEMA, através do 74 
Departamento de Recursos Hídricos. A Conselheira Cecília sugeriu que a proposta 75 
seja discutida também dentro do Conselho. Como assuntos gerais, o Diretor 76 
Rogério divulgou o lançamento do Prêmio Gaúcho do Uso Sustentável da Água na 77 
Lavoura Irrigada, em Santa Maria, no dia vinte e oito de julho. O Conselheiro Eldo 78 
sugeriu uma melhor análise na criação de novos Comitês, em vista da grande 79 
presença dos Comitês e da ausência dos Conselheiros. O Diretor Rogério disse 80 
que tem essa mesma preocupação como diretor, pois um processo de sustentação 81 
de Comitês é muito sério, e criá-los é fácil. O Conselheiro Dionei disse que isso 82 
reflete uma deficiência do Sistema, pois houve a falta de quórum e os próprios 83 
Comitês acabam direcionando-se para a gestão ambiental e não a gestão de 84 
recursos hídricos. Sugeriu uma maior discussão sobre o processo de implantação 85 
do Sistema. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Rogério 86 
Dewes, Diretor do Departamento de Recursos Hídricos,  lavro esta ata. 87 


